
 

 
Δελτίο Τύπου  

5 Ιανουαρίου 2011 

Για άμεση Δημοσίευση   

 

Η Σύγχρονη Δημοκρατία απαιτεί Ισότητα των Φύλων 
 

Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου μέσα στα πλαίσια των Βουλευτικών Εκλογών 

2011 έχει ξεκινήσει μια εκστρατεία με τίτλο ‘Η Σύγχρονη Δημοκρατία απαιτεί Ισότητα των Φύλων’. 

Σκοπός της εκστρατείας αυτής είναι η προώθηση και η εξασφάλιση της ίσης εκπροσώπησης των 

γυναικών στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 

Ποιο είναι το φύλο της Κυπριακής Δημοκρατίας;  

 

Σε κάθε δημοκρατική κοινωνία οι πολιτικές αποφάσεις πρέπει να αντικατοπτρίζουν τα ενδιαφέροντα 

και τις αξίες όλων των πολιτών. Η ισότητα των φύλων είναι ένα θεμελιώδες δικαίωμα, μια κοινή αξία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) και απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων της Ε.Ε που 

αφορούν την ανάπτυξη, την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή.  

 

Παρόλο που ο αριθμός των γυναικών που εμπλέκονται στην πολιτική στην Κύπρο έχει αυξηθεί, οι 

γυναίκες εξακολουθούν να υπο-αντιπροσωπεύονται στα διάφορα κέντρα λήψης των αποφάσεων.  

• Μόνο 74 από τα 414 (20.3%) μέλη των δημοτικών συμβουλίων είναι γυναίκες.   

• Παρόλη την δραματική αύξηση των γυναικών υποψηφίων (από 10.7% σε 23.2%) 

στις  βουλευτικές εκλογές του 2006 υπήρξε μόνο μικρή αύξηση στις εκλεγμένες γυναίκες 

βουλευτές - από έξη σε οκτώ.  

• Μόνο 2 από τους 33 Δημάρχους είναι γυναίκες.  

• Υπάρχουν μόνο δύο γυναίκες στο Υπουργικό Συμβούλιο και στη γενική διεύθυνση των έντεκα 

υπουργείων, και μόνο τρεις γυναίκες είναι Γενικές Διευθύντριες. 

 

Αυτοί οι αριθμοί δείχνουν ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν υποστηρίζει, ούτε παροτρύνει τις 

προσπάθειες των γυναικών να εμπλακούν στην πολιτική ζωή. H περιθωριοποίηση των γυναικών στην 

πολιτική και δημόσια ζωή δεν είναι απλώς ένα θέμα στατιστικών αλλά αποτελεί ένα καίριο ζήτημα 

ανάπτυξης δημοκρατικών αρχών και προτύπων. Επιτυγχάνοντας την ίση εκπροσώπηση γυναικών και 

ανδρών σε πολιτικές θέσεις-κλειδιά καθώς και στις διαδικασίες λήψης των αποφάσεων αποτελεί 

βασική διάσταση ενός δημοκρατικού πολιτεύματος.  Η παρούσα κατάσταση σκιαγραφεί μια εικόνα 

υπό-αντιπροσώπευσης των γυναικών σε όλα τα επίπεδα λήψης των αποφάσεων στην Κύπρο, 

συμπεριλαμβανόμενης και της  Βουλή των Αντιπροσώπων.  Αφενός, αυτό αποτελεί ένα σοβαρό 

δημοκρατικό έλλειμμα και αφετέρου απειλεί την νομιμότητα όλων των πολιτειακών οργάνων 

συμπεριλαμβανομένου και της  νομοθετικής εξουσίας αλλά και των πολιτικών κομμάτων. Η ανισότητα 

αυτή υπονομεύει, εξάλλου, κάθε προσπάθεια για προώθηση μιας συμμετοχικής δημοκρατίας χωρίς 

αποκλεισμούς. 

 

Κρίσιμος ο ρόλος των πολιτικών κομμάτων  

 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων πρέπει να λαμβάνει υπόψη στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό τις ανάγκες και 

τις πεποιθήσεις των Κυπρίων γυναικών και ανδρών αφού επηρεάζονται άμεσα από τις πολιτικές 



αποφάσεις του θεσμού αυτού. Η απουσία των γυναικών από τις θέσεις κλειδιά και συγκεκριμένα από 

τη Βουλή των Αντιπροσώπων εμποδίζει επίσης την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στη λήψη 

των αποφάσεων που επηρεάζουν τη ζωή όλων. 

 

Τα πολιτικά κόμματα αποτελούν θεματοφύλακες της εισόδου και παραμονής των γυναικών στην 

πολιτική.  Τα πολιτικά κόμματα μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη της ισότητα των φύλων 

λαμβάνοντας μέτρα όπως την ίση συμπερίληψη των δύο φύλων στις εκλογικές λίστες, με βάση 

άλλωστε τις προ-εκλογικές τους δεσμεύσεις. Τα πολιτικά κόμματα δεν μπορούν να υποστηρίζουν ότι 

είναι δημοκρατικά εάν δεν συμπεριλαμβάνουν ισότιμα γυναίκες και άνδρες του πληθυσμού που 

εκπροσωπούν.  

 

Tι ζητάμε; 

 

Είναι φανερό ότι μια σφαιρική προσέγγιση της υπό-εκπροσώπησηςτων γυναικών σε όλους τους τομείς 

της πολιτικής και δημόσιας ζωής στην Κύπρο, καθίσταται ολοένα και πιο αναγκαία. Ζητούμε άμεση 

δράση για την επίτευξη της ισότητας των δύο φύλων έτσι ώστε οι γυναίκες και οι άνδρες παρά τις 

διαφορές τους να μοιράζονται ισότιμα τα δικαιώματα, τις υποχρεώσεις και την εξουσία. Πιο 

συγκεκριμένα, καλούμε τα πολιτικά κόμματα να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να εξασφαλίσουν την 

ίση εκπροσώπηση γυναικών και ανδρών στις εκλογικές λίστες καθώς και την επαρκή στήριξη των 

γυναικών υποψήφιων βουλευτών κατά την διάρκεια της προεκλογικής διαδικασίας. Οι γυναίκες και οι 

άνδρες πρέπει να εκπροσωπούνται σε ίση βάση στα κέντρα λήψης των αποφάσεων λαμβάνοντας 

υπόψη το γεγονός ότι οι γυναίκες δεν είναι μειονότητα αλλά εκπροσωπούν περισσότερο από το μισό 

της ανθρωπότητας.  

 

 


